
СА ЖЕ ТАК: До бри ца Ерић је то ком ше зде се тих и се -
дам де се тих го ди на про шлог ве ка об ја вио не ко ли ко по -
е ма и ти ме до при нео ре ви та ли за ци ји овог жан ра у
срп ској књи жев но сти за де цу. Ме ђу њих убра ја се и
„по ем ска три ло ги ја”, ка ко је у кри ти ци на зва на, у ко -
ју се свр ста ва ју по е ме Ва шар у То по ли (1966), Тор та са
пет спра то ва (1973) и До ли на сун цо кре та (1978).
Одли ку ју ћи се осо бе ном струк ту ром и ау тен тич ним
по е тич ким за ми сли ма, по ме ну те по е ме не рет ко су
узи ма не као ре пре зен та тив ни из раз Ери ће вог ства ра -
ла штва, иа ко се књи жев на на у ка ни је те мељ ни је ба ви -
ла преи спи ти ва њем та квих прет по став ки. Упра во сто -
га, у ра ду се ана ли зи ра ју ком по зи ци о не, те мат ско-мо -
тив ске и стил ске од ли ке ових по е ма, са ци љем да се у
њи ма пре по зна ју упо ри шне тач ке Ери ће ве по е ти ке. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по е ма, књи жев ност за де цу, До бри -
ца Ерић, де тињ ство, кар не вал, ком по зи ци ја, об ре ди
пре ла за

У јед ној од ре цен зи ја Ери ће ве по е зи је за де -
цу, Ду шан Ра до вић ће три ње го ве по е ме – Ва -
шар у То по ли (1966), Тор ту са пет спра то ва
(1973) и До ли ну сун цо кре та (1978) – на зва ти
„пе снич ком три ло ги јом” (ви де ти у: Ерић 1995в:
151), а Дра гу тин Ог ња но вић ће их у књи зи Де -
чи је до ба озна чи ти као „по ем ску три ло ги ју”.
Реч је о три ма тек сто ви ма ко ји, на ста ли у ра -
спо ну од два на ест го ди на, не дво сми сле но тво -
ре по е тич ку це ли ну. Та по ве за ност пре вас ход -
но је жан ров ско-по е тич ка, али и стил ска, и у
из весној ме ри те мат ско-мо тив ска. У ра ду ће мо

на сто ја ти да ис пи та мо два аспек та три ло ги је –
ком по зи ци о на обе леж ја и по ет ски свет у њи ма.

Ком по зи ци о не осо бе но сти 
Ери ће вих по е ма

Ери ће ва по ем ска три ло ги ја за сно ва на је на
ни зу ком пле мен тар них те ма и мо ти ва, ам бле -
ма тич них за ње го во песни штво у це ли ни: за ви -
чај ном пр о сто ру, по ве зи ва њу по ет ске и ствар -
не то по гра фи је упо тре бом кон крет них топо -
нима, се о ском ам би јен ту, је дин ству при ро де и
чо ве ка, као и ак цен ту на има нент ном ин фан -
тил ном ду ху на ком по чи ва. Та ко ђе, ре до след
њи хо вог об ја вљи ва ња по ка зу је и из ве сну ка у -
зал ност на те мат ско-мо тив ском пла ну. Иа ко не
зах те ва ју пот пу ну усло вље ност у ре до сле ду чи -
та ња, ме ђу деч јим ли ко ви ма и те ма ма ко је су у
ве зи са њи ма посто ји из ве сна пр о гре си ја – ка
из ла ску из де тињ ства – па се та ко у Ва ша ру у
То по ли де чак Жи ка по ја вљу је као ју нак ко ји га -
ји ти пич не деч је сим па ти је пре ма де вој чи ци
Цу ли, у Тор ти са пет спра то ва се кроз ка ри ка -
ту рал но-ху мо ри стич ну лир ску на ра ци ју го во ри
о ју на ко вој же нид би, да би се по след њом по е -
мом те ма ти зо вао ко нач ни из ла зак из де тињ -

90 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2021/03

Стра хи ња Д. ПО ЛИЋ*
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Учи тељ ски фа кул тет
Бе о град, Ре пу бли ка Ср би ја

ПО ЕМ СКА ТРИ ЛО ГИ ЈА ДО БРИ ЦЕ ЕРИ ЋА

Ори ги нал ни на уч ни рад
UDC 821.163.41-93-14.09 Erić D.

При мље но: 5. 12. 2020. 
При хва ће но: 28. 3. 2021.

* stra hi nja.po lic @uf.bg .ac .rs 



ства, и то кроз сим бо лич ки об ред ини ци ја ци је
– слу же ње вој ног ро ка. Иа ко се мо гу чи та ти и
за себ но, по ме ну те по е ме упу ћу ју на про ми -
шље ну ау тор ску кон цеп ци ју ко ја има за циљ да
опи ше не ке од кључ них аспе ка та де тињ ства и
од ра ста ња у пре вас ход но се о ској сре ди ни. Да
на ве де не по е ме при па да ју истом по ет ском уни -
вер зу му по ка зу је још је дан тек сту ал ни по сту -
пак. Упр кос то ме што се глав ни ју на ци сме њу -
ју из јед не по е ме у дру гу, Ери ће ве по е ме пра те
исте ли ко ве. Пе сни ко во на сто ја ње да те ли ко ве
при ка же у окви ру истог пе снич ког све та огле -
да се у по ме ра њу фо ку са на ра ци је са јед ног ју -
на ка на дру гог, па ће глав ни ак те ри јед не по е -
ме по ста ти спо ред ни у дру гој. Овај по сту пак
улан ча ва ња, при су тан у срп ској по е ми још од
Алек сан дра Ву ча1, уоч љив је у До ли ни сун цо кре -
та – ме ђу де ча ци ма-ре гру ти ма на ла зе се и Си -
ма и Жи ка, глав ни ју на ци прет ход них по е ма.
Ин кор по ра ци јом ли ко ва из пре ђа шњих де ло ва
у по след њи из „по ем ске три ло ги је” оства ру је се
ду бља ко хе рен ци ја ме ђу њи ма и об је ди њу је
сли ка де тињ ства ко ја пре тен ду је да при ка же
раз ли чи те ета пе у са зре ва њу ју на ка: од нај ра -
ни јег пе ри о да, пре ко сту па ња у адо ле сцен ци ју
и, ко нач но, у свет од ра слих. 

Ва шар у То по ли2 по чи ва на ре пре зен та тив -
ним обе леж ји ма Ери ће ве пе снич ке по е ти ке и у

из ве сној ме ри ан ти ци пи ра на ред не по е ме из
три ло ги је; ипак, у по гле ду си жеј не ор га ни за ци -
је, реч је о спе ци фич ном об ли ко твор ном мо де -
лу. Иа ко је већ ре че но да се лик Жи ке у Ва ша ру
у То по ли по зи ци о ни ра као глав ни ју нак, при ме -
ћу је се да су по ред ње га у тек сту ско ро јед на ко
за сту пље ни и дру ги ли ко ви, по пут Ике, Бра не,
ба ба Да ре и дру гих. Са јед на ким пра вом мо гло
би се ре ћи да је цен трал на фи гу ра по е ме сам
ва шар. Мар ки ран већ у на сло ву, ва шар у То по -
ли пред ста вља ви ше од хро но то па, бу ду ћи да
пе сник на сто ји да кроз ле пе зу нео бич них ли ко -
ва раз ли чи тог уз ра ста, ам би ци ја и по гле да на
жи вот пред ста ви мно го ли кост и је дин стве ност
ва шар ске ат мос фе ре. Лик де ча ка Жи ке, иа ко се
спо ра дич но ја вља и у сре ди шњим де ло ви ма по -
е ме, до ми ни ра на обо ди ма тек ста и ти ме уо кви -
ру је ин фан тил ни дух ко ји га ка рак те ри ше и чи -
ни при влач ним – ка ко и сам ау тор пот цр та ва у
под на сло ву де ла – свој „де ци од три до сто три
го ди не”.

Увод но пе ва ње Ва ша ра у То по ли3, под на зи -
вом „Глав не ва шар џи је”, има функ ци ју екс по -
зи ци је и под се ћа на сти хо ван спи сак уло га на
по чет ку драм ског тек ста. Сва ком од ју на ка дат
је про стор, са ци љем да се њи хов од нос пре ма
ва ша ру ја сни је осве тли, а раз лог до ла ска и по -
ступ ци до дат но мо ти ви шу. С об зи ром на то да
се по ми њу у уво ду по е ме, чи та лац ра чу на на
ње го ву се ман тич ку прег нант ност и по ја ча ну
ин фор ма тив ност: де чак Жи ка, де да Ди ћа, ба ба
Да ра, Ика и Бра на на во де раз ло ге до ла ска на
ва шар, суп тил но на го ве шта ва ју ћи на чи не свог
уче шћа у по е ми. На са мом кра ју овог, у ка сни -
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1 При ме ра ра ди, у Под ви зи ма дру жи не „Пет пе тли ћа” у
по след њем пе ва њу по ја вљу ју се ју на ци из прет ход не Ву чо ве
по е ме, па су са де ча ци ма и де вој чи цом Ми ром ту и ли ко ви
из Сна и ја ве хра брог Ко че.

2 Пр ва Ери ће ва по е ма је, уз гред, и вр ло ин ди ка ти ван при -
мер ау то ро вог од но са пре ма соп стве ним пе снич ким оства -
ре њи ма. Скло ност ка на кнад ним из ме на ма у на ред ним изда -
њи ма че ста је по ја ва у ства ра ла штву До бри це Ери ћа, а Вашар
у То по ли то по нај бо ље по ка зу је. У ра ду ће би ти по све ће на па -
жња пр вим, али и ка сни јим из да њи ма Ери ће вих по е ма, са
наро чи тим освр том на оне из ме не ко је су бит но ути ца ле на
по е тич ку кон цеп ци ју, али и дру ге по сле ди це (ре цеп циј ске,
иде о ло шке итд.) по њи хо во раз у ме ва ње.

3 У пр вом из да њу по е ме, из 1966. го ди не, по ме ну то по гла -
вље не по сто ји (уп. Ерић 1966, 1995). На кнад но до да то пе -
ва ње не ути че на зна чењ ски слој тек ста, али уно си сво је вр -
сну по ступ ност у пред ста вља њу ли ко ва и до дат но мо ти ви ше
њи хо ве по ступ ке.



јим из да њи ма до пи са ног по гла вља, ја вља се и
лик фо то гра фа Јо це Шкљо це, чи ји ис ка зи као
да при кри ва ју ау то пое тич ки ко мен тар са мог
пе сни ка. Ва шар у То по ли пред ста вља јед ну пе -
снич ки сти ли зо ва ну фо то гра фи ју ко ја „ма ло
ста је, а ду го тра је”. Ери ће ва по е ма на ста је у ду -
бо кој спре зи са ствар ном то по гра фи јом и тре -
нут ком на ко ји се ау тор екс пли цит но по зи ва –
та ква, по е ти зова на сли ка ва ша ра има за да так
да, по пут Јо ци не фо то гра фи је, пру жи „осмех
че дан / за бу ду ће на ра шта је” (Ерић 1995а: 10)4. 

До бри ца Ерић све сно би ра ју на ке раз ли -
читог уз ра ста, аспи ра ци ја и со ци јал ног ста ту -
са ка ко би ис та као кључ ну осо би ну ва шар ске
атмос фе ре – по ти ра ње со ци јал них, ста ро сних,
би о ло шких, па и етич ких гра ни ца – ка рак те ри -
стич но за кар не вал ски од нос пре ма све ту и
живо ту. На кон увод ног по гла вља, Ерић при ка -
зу је ка ко се на род „ули ва” у То по лу.5 Фа бу -
ларни то ко ви пра те ли ко ве при ли ком њи хо вог
до ласка, а по том се гру пи шу у окви ру истог
хро ното па. Бу дући да цен трал но ме сто по е ме
за у зи ма сам ва шар, пред ста вљен кроз ви зу ре
раз ли чи тих ју на ка, Ерић у по ет ско тки во ин -
кор по ри ра ко мен та ре, упа ди це, за па жа ња и по -
ви ке дру гих по се ти ла ца, кре и ра ју ћи та ко осо -
бе ну по ли фо нич ну сти хо ва ну на ра ци ју. Ау тен -

ти чан ва шар ски шти мунг по стиг нут је не по -
сред ним го во ром ано ним них про ла зни ка ко ји
ослу шку ју и ко мента ри шу по ступ ке и ис ка зе
глав них ју нака – со ци јал не гра ни це се по ти ру,
уста ље ни об ли ци по на ша ња су су спен до ва ни па
се у тек сту нерет ко на ла зе и ху мо ри стич ки
обли ко ва не упа ди це и суп тил ни ла сцив ни ко -
мен та ри. След стве но та квој пе снич кој за ми сли,
Ва шар у То по ли чи та се као од раз жи вог, ау тен -
тич ног ва шар ског ам би јен та у ком се пре пли -
ћу, пре се ца ју и над ви ку ју ра зно ли ки гла со ви.
Ин тер по ла ци јом основ не на ра тив не ли ни је пе -
ва ња гла со ви ма про ла зни ка по сти же се и ре а -
ли сти чан ефе кат ва шар ске бу ке и вре ве, у ком
са го вор ни ци над ја ча ва ју јед ни дру ге или чак
би ва ју пре ки ну ти упа ди ца ма про ла зни ка. До -
дат но, ова квим по ет ским ви ше гла сјем по сти же
се и ка рак тер но, со ци јал но и мен та ли тет ско ра -
зно лич је пе снич ког про сто ра. То би сва ка ко
мо гао би ти и је дан од раз ло га ка сни јих ау то ро -
вих ин тер вен ци ја. На ред на из да ња Ва ша ра у То -
по ли обо га ће на су но вим ли ко ви ма. Ва шар ским
му зи ча ри ма по све ће но је це ло но во пе ва ње
(„Че та Ми ке Хар мо ни ке”), те ма деч јих сим па -
ти ја до дат но је про ши ре на пе ва њем ко је опи су -
је су срет Жи ке и Ци ле („Два сло ва”), а као сво-
је вр сни па ра ле ли зам том пе ва њу знат но је про -
ши рен и из ме њен део под на сло вом „У ша три
Код ле пе Да не”, у ком је ко мич но при ка зан су -
срет Бра не и Даре.

Ери ће ва пр ва по е ма је у на ред ним из да њима
до би ла још јед ну но ви ну. За раз ли ку од из да ња
из 1966. го ди не, у ка сни јим вер зи ја ма тек ста
на ћи ће се ве ли ки број ин кор по ри ра них ми кро -
жан ро ва – пе са ма раз ли чи те те ма ти ке и ин то -
ни ра но сти. И ви зу ел но мар ки ра ни – ис так ну ти
кур зи вом, по ме ну ти де ло ви тек ста фи гу ри ра ју
као умет ну ти сон го ви („Ој бу кли јо ја во ро ва”,
„Ци ган ска пе сма”, „Ва шар ска пе сма” и др.).
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4 На во ди из Ва ша ра у То по ли би ће у да љем тек сту озна че -
ни са мо бро јем стра не у за гра ди.

5 На ро чи то је за ни мљи во стил ско ре ше ње ко јим ау тор
пред ста вља ва шар ску еу фо ри ју. Ин си сти ра ју ћи на аква тич-
кој ме та фо ри ци, Ерић као да пот цр та ва об на вља ју ћу и ка -
тар зич ну при ро ду ва ша ра: на род до ла зи у То по лу као да „ку -
ља у ва рош ша ре на ре ка”, ат мос фе ра је „као да ће пљу сак”
итд. (14). Сим бол во де се у ар хај ским кул ту ра ма до жи вља -
вао као „са бир но ме сто свих мо гућ но сти по сто ја ња” (Ели ја -
де 2015: 195), па се од јек то га не сум њи во мо же на слу ти ти и
у Ери ће вој по ет ској пред ста ви ва ша ра у То по ли – он је об је -
ди њу ју ћи про стор за све при до шли це, по ти ру ћи раз ли ке ме -
ђу њи ма и об на вља ју ћи жи вот ну енер ги ју сва ког по се ти о ца
по на о соб. 



Ови пе снич ки об ли ци би ће у из ве сној ме ри
за сту пље ни и у на ред ним две ма по е ма ма. При -
ме ра ра ди, ат мос фе ра у во зу из До ли не сун цо -
кре та упе ча тљи во је до ча ра на над го ва ра њем
са го вор ни ка чи ји су ис ка зи пре ки да ни ду хо ви -
тим упа ди ца ма де ча ка, као што се и у дру гим
по е ма ма ја вља ју раз ли чи те ми кро це ли не, по -
пут здра ви ца, бе ћар ских, по сле нич ких и сва-
тов ских пе са ма, ту жба ли ца и др. 

Ка да је реч о Ва ша ру у То по ли, ода бир ова -
квог пе снич ког мо де ла са свим је ра зу мљив;
Ери ће ва тен ден ци ја да у на ра тив ни фо кус ста -
ви ва шар, а не јед ног или ви ше по се ти ла ца мо -
ра ла је под ра зу ме ва ти и ин вен ти ван од нос пре -
ма сти хо ва ној на ра ци ји, што је до ве ло до не -
кон вен ци о нал не си жеј не ор га ни за ци је тек ста.
У том по гле ду, Ва шар у То по ли је дин стве на је
по е ма у срп ској књи жев но сти за де цу. 

Ком по зи ци ја по е ме Тор та са пет спра то ва
усло вље на је из бо ром ју на ка. На ра ци ја по е ме
пра ти лик Си ме, нео бич ног, не зре лог и раз ма -
же ног де ча ка, на њего вом пу ту ка са зре ва њу.
Сход но то ме, по е ма има пра во ли ниј ски фа бу -
лар ни ток, спо ра дич но пре се цан већ по ме-
нутим гла со ви ма ко ји до при но се кре и ра њу
атмос фе ре јед ног гру жан ског се ла. Си жеј на ор -
га ни за ци ја по е ме мо де ло ва на је та ко да ука же
на де ча ко во сту па ње у свет од ра слих, а као сим -
бо лич ки из ла зак из де тињ ства узи ма се мо тив
же нид бе. Си ми на не за ја жљи ва љу бав пре ма
слат ки ши ма, по нај пре тор ти, у Ери ће вој по е ми
по при ма ко мич но-ка ри ка ту рал не ди мен зи је.
Ипак, у по за ди ни тих ху мо ри стич ки об ли ко ва -
них сце на от кри ва се при ча о од ра ста њу де ча -
ка у про сто ру па три јар хал не кул ту ре. Лајт мо -
тив тор те ко ји се по на вља кроз це лу по е му на
из ве стан на чин су бли ми ра све Си ми не ин фан -
тил не те жње ко је ће, на по кон, би ти на пу ште не
оног тре нут ка кад спо зна осе ћа ње за љу бље но -

сти. Тор та је не ка вр ста ме то ни миј ске озна ке за
све оно што пред ста вља Си ми но де ча штво: не -
зре лост, раз ма же ност, не за ја жљи вост, не за ин -
те ре со ва ност за дру ге итд. Ка тар зич ни тре нутак
за свог ју на ка Ерић уво ди по ступ но; по при ста -
ја њу на же нид бу, Си му об у зи ма осе ћај пра зни -
не и код ње га се ин тен зи ви ра ми сао о де вој чици
ко ја му се за и ста до па да. Ерић је у овој по е ми
на сто јао да до дат но мо ти ви ше ју на ко ве по ступ -
ке, па се та ко у њој по сте пе но по ја ча ва при су -
ство сти хо ва них мо но ло га у ко ји ма Си ма пре -
и спи ту је сво је ставо ве. И у Тор ти са пет спра -
то ва по сто ји по тре ба за ин тен зив ни јим опи си -
ва њем ат мос фе ре гру жан ског кра ја. По след ња
пе ва ња пе снич ка су упризо ре ња се о ске свад бе
у ко јој ау тор, као у Ва ша ру у То по ли, ин си сти ра
на по ли фо нич ној ор га ни за ци ји тек ста. Пр ве
две Ери ће ве по е ме по ка зу ју тен ден ци ју ка по -
ступ ном гра ђе њу пе снич ког све та ко ји сво ју
кул ми на ци ју до жи вља ва упра во у сце на ма са
ве ли ким бро јем ак те ра. Обе по е ме на сво јим
кра је ви ма те ма ти зу ју ма сов ни су срет свих уче -
сни ка: у Ва ша ру у То по ли то је по вор ка ко ја иде
за Иком, а у дру гој Си ми на свад ба. Та квим пе -
снич ким по зор ни ца ма Ерић ин си сти ра на иде -
ји за јед ни штва и ко лек ти ви те та, у ко ји ма се
раз ре ша ва ју кон флик ти и по ти ру прет ход но ус -
по ста вље ни ан та гони зми ме ђу ли ко ви ма. Свад -
ба у Тор ти са пет спра то ва има још јед ну, до -
дат ну функ ци ју у си жеј ној ор га ни за ци ји тек ста,
бу ду ћи да она пру жа „из лаз” и мо гућ ност глав -
ном ју на ку да се, без осу де за јед ни це, опре де -
ли за Ми ру. На ти на од лу ка да се, уме сто за
Симу, уда за јед ног од му зи ча ра, обез бе ђу је
при жељ ки ва ни крај по е ме, али у исто вре ме не
до во ди у пи та ње са зре ва ње глав ног ју на ка ко ји
за хва љу ју ћи то ме ни је имао по тре бу да по но во
ком про ми ту је свој ста тус у окви ру за јед ни це.
До дат но, крај по е ме по кре ће и пи та ње ста ту са
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жен ских ли ко ва у њој, о че му ће ви ше ре чи би -
ти у дру гом де лу ра да.

По след ња по е ма из три ло ги је, До ли на сун цо -
кре та, у свом сре ди шту по чи ва на хро но то пу
пу та, ко ји је у овој по е ми и до сло ван и сим бо -
лич ки. Ју на ци се кре ћу кроз про стор и на пу то -
ва њу са зре ва ју, по сте пе но сту па ју ћи у свет
одра слих. Нај бо љи при ја те љи То ле, До ле и Оле
на пу шта ју род ни крај, оста вља ју за со бом и по -
след ње тре нут ке свог де тињ ства и де ча штва и
од ла зе у вој ску. По вра так ку ћи ујед но озна ча ва
и но ву ета пу у њи хо вом жи во ту – од ла зак од
куће пред ста вљао је дра ма тич но и иза зов но
„осва ја ње” но вих про сто ра и ис ку ста ва. Де ча ци
са зре ва ју и про на ла зе „пе ту стра ну све та”, од -
но сно све оно што са со бом до но си мла дост,
као но во раз до бље у њи хо вим жи во ти ма. Ерић
у по след њој по е ми пе снич ке три ло ги је ко ри сти
мо тив деч је дру жи не, ко ји на из ве стан на чин и
усло вља ва ње ну си жеј ну ор га ни за ци ју. По ме ну -
ти мо тив пред ста вља јед ну од кон стан ти књи -
жев но сти за де цу. У тра ди ци ји срп ске по е ме за
де цу он се ја вља већ у Ву чо вим по е ма ма (Под -
ви зи дру жи не „Пет пе тли ћа”), а по том и код
Бран ка Ћо пи ћа (Је же ва ку ћи ца, Шест ву ко ва и
је дан реп), Гви да Тар та ље (Гу сар ска дру жи на) и
дру гих пе сни ка. Ње го ва фре квент ност у по е ми
за де цу, у ана ло ги ји са ро ма ном, мо гла би тво -
ри ти и осо бе ни под жа нр – по е му деч је дру жи -
не. За ме так овог мо ти ва у Ери ће вим по е ма ма
ја вља се већ у Тор ти са пет спра то ва – Си ма и
ње го ви дру го ви при па да ју дру жи ни „Ди вље
мач ке”. Ипак, идеј на по тка тек ста ни је оста ви -
ла про сто ра да мо тив деч је дру жи не до би је не -
oп ход на обе леж ја ко ји ма би за слу жио цен трал -
ну по зи ци ју уну тар тек ста: об ред ини ци ја ци је,
ка рак те ри за ци ју чла но ва, за јед нич ки циљ, уто -
чи ште од све та од ра слих и др. Док се те мат ски
и си жеј ни по тен ци јал дру жи не „Ди вље мач ке”

у Тор ти са пет спра то ва не ис цр пљу је, у До ли -
ни сун цо кре та де ча ци су знат но ви ше ин ди ви -
ду а ли зо ва ни, де ле за јед нич ке ци ље ве и та ко и
уче ству ју у на ра ци ји тек ста. Иа ко из ме ње ни
услед но вих жи вот них ис ку ста ва, де ча ци из До -
ли не сун цо кре та на са мом кра ју до дат но учвр -
шћу ју сво је дру гар ство, ко је пред ста вља јед ну
од но се ћих иде ја це ло куп не по е ме. По пут до -
пи са ног пе ва ња из Ва ша ра у То по ли, и у овој по -
е ми при сут на је увод на це ли на ко јом лир ски
на ра тор пред ста вља ју на ке. Ин тер тек сту ал на
ре ла ци ја ко јом се об је ди њу ју пе снич ки све то ви
по ем ске три ло ги је при сут на је и у До ли ни сун -
цо кре та. О при пад но сти де ча ка из ове по е ме
истом пе снич ком про сто ру све до че и сти хо ви
ко ји их сме шта ју у прет ход не две: де ча ке „Ика
ви ном по ли / на ВА ША РУ У ТО ПО ЛИ”, а по том
се ис ти че да су „тек сја ха ли са ато ва / у ТОР ТИ
НА ПЕТ СПРА ТО ВА” (Ерић 1995в: 7). За раз ли -
ку од прет ход них две ју по е ма, До ли ну сун цо кре -
та од ли ку је и уплив фан та стич не мо ти ва ци је.
До ча ра ва ју ћи моћ деч је ма ште и сло бо де, Ерић
при ка зу је за ви чај де ча ка као сво је вр сни lo cus
amo e nus. Из ла зак из за ви чај ног про сто ра за де -
ча ке пред ста вља ула зак у свет од ра слих, па се
ти ме и фан та стич на мо ти ва ци ја у на став ку на -
ра ти ва по е ме гу би.

По сто је и пе снич ки по ступ ци ко ји су има -
нент ни свим по е ма ма из три ло ги је, а њи хо ву
ко хе рент ност по твр ђу је Ери ће ва тен ден ци ја да
у по ет ско те ло уно си раз ли чи те ми кро жан ро -
ве: здра ви це, бе ћар це, сон го ве и дру ге пе снич -
ке об ли ке. Ин кор по ра ци ја по ме ну тих жан ро ва
има ви ше стру ку уло гу у про сто ру тек ста: од ин -
ди ви ду ал не ка рак те ри за ци је ју на ка, кре и ра ња
спе ци фич не ат мос фе ре це ло куп не по е ме или
по је ди ног пе ва ња, до по ве зи ва ња ју на ка и до га -
ђа ја са ау тен тич ним ду хом за јед ни це ко ја се
пред ста вља. По себ но је уоч љи ва Ери ће ва тен -
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ден ци ја да у ка сни јим из да њи ма по е ма сти хо -
ва ну на ра ци ју овим еле мен ти ма до дат но ши ри.
Тај по сту пак је при ме тан и у по е ми Цар пче лар
ко ја, за раз ли ку од пр ве вер зи је из 1981. го дине,
у на ред ном из да њу (2013) има низ при кљу че -
них ми кро це ли на. Као што је већ ре че но, јед на
од функ ци ја ових де о ни ца је сте до дат на ка рак -
те ри за ци ја ју на ка. Та квих је при мера мно го и
ја вља ју се у свим по е ма ма овог ау то ра. Си ма из
Тор те са пет спра то ва, иа ко и да ље ве зан за ти -
пич но де ти њи од нос пре ма жи во ту, ко нач но по -
ста је све стан сво јих сим па ти ја пре ма девој чи -
ци Ми ри и по пр ви пут кон кре ти зу је соп стве не
емо ци је кроз два сти ли зо ва на ди сти ха ко ји, и
си ла бич ки и стил ски, од у да ра ју од то на ко јим
про го ва ра лир ски на ра тор: 

Мо је очи кроз су зе ви ре 
што си ми го рак, слат ки жи во те 
Шта ми вре ди тор та без Ми ре 
шта ми вре ди Ми ра без тор те? (Ерић 1995б: 61). 

Ја сно је да се у на ве де ним сти хо ви ма на зире
и јед на комич но-ка ри ка ту рал на ди мен зи ја, про -
из ла зе ћи из не скла да из ме ђу Си ми не ин фан -
тил но сти и ро ман ти зо ва них ис ка за ко ји ма по -
ку ша ва да ар ти ку ли ше сво ју емо ци ју. У на ред -
ном пе ва њу ју нак ће сво ју ди ле му ко нач но раз -
ре ши ти, па ће на ме сто пр во бит не „сим па ти је”
пре ма тор ти до ћи де вој чи ца у ко ју је за љу бљен:

Не ка при ча ко шта хо ће
Љу бав ти је као во ће
Као тор та с ора си ма
Фи ло ва на уз да си ма! (Исто: 55).

Па ро ди ра ње не ких од кла сич них пе снич ких
ма ни ра чест је мо дел у Ери ће вим по е ма ма. Не -
склад из ме ђу пред ме та о ком се пе ва и на чи на
на ко ји се то чи ни про из во ди оче ки ва ни ко -

мични ефе кат. При ме ра ра ди, у по ме ну тој по -
е ми о Си ми, де чак пе ва се ре на ду „са там бу ри -
це  а п е т и т а” (Исто: 10). Си ма сво је „емо ци -
је” пре ма тор ти ис ка зује у ду ху тра ди ци о нал но
схва ће не љу бав не пе сме ко ја се пе ва под про -
зо ром иза бра ни це. Ка ри ка ту рал ност се ре на де
про из ла зи из не скла да из ме ђу пред ме та ком се
пе ва (уме сто де вој ке пе ва се тор ти) и пе снич -
ког из ра за. Си ми на се ре на да за до во ља ва све
жан ров ске узу се: пред мет пе ва ња апо стро фи -
ран је већ у пр вом сти ху („Тор то, тор ти це, нај -
леп ши цве ту”), ис пе ва на је у сен ти мен тал но-
-па те тич ном то ну („шта бих ја без те бе на овом
све ту?”; „Ко ме бих сво је ср да шце дао / пред
ким бих, мла ђан, ни чи це пао?”), а стил се ре на -
де по дра жа ва се и ода би ром уо би ча је не лек си -
ке (ср да шце, „ср це ми игра”, екс кла ма ци ја ма и
уз ви ци ма).

Не ке од пе снич ких ми ни ја ту ра уну тар по е -
ма мо гу има ти функ ци ју до ча ра ва ња ат мос -
фере; у за ви сно сти од си ту а ци је, оне мо гу ва -
ри ра ти од ди ти рам пских, пре ко ме лан хо лич но-
-но стал гич них и бе ћар ских пе са ма на иви ци
ласцив но сти. У ка сни јим из да њи ма Ва ша ра у
То по ли на ла зи се умет ну та пе сма уз под на слов:
„Ој бу кли јо ја во ро ва” – реч је о крат кој лир ској
пе сми од три стро фе у којој се од сли ка ва све у -
куп на ег зал та ци ја ва шар ским да ном. Већ апо -
стро фи ра ње бу кли је на го ве шта ва раз дра гану,
по лет ну, го то во сва тов ску ат мос фе ру. Мо ти ви
бу кли је, ви на ко је се то чи, му ља ча гро жђа у
Ери ће вој пе сми ства ра ју осо бе ни при звук ана -
кре онт ске по е зи је у ко јој до ми ни ра ју ви та ли -
зам и ве дри на. Ди ти рам пски то но ви од ли ку ју и
низ дру гих по пе ва у по е ми.

По се бан кор пус пред ста вља ју це ли не на ста -
ле по узо ру на усме ну књи жев ност. Ерић у сво -
јим по е ма ма ин си сти ра на не рас ки ди вој спре -
зи из ме ђу чо ве ка и сре ди не из ко је је по те као,
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па се у њи ма не рет ко на ла зе пре и на че ни фол -
клор ни об ли ци, по пут ба ја ли ца, бр за ли ца, раз -
бра ја ли ца и дру гих. Пе сник у сво је ју на ке све -
сно упи су је и је дан ау тен ти чан на чин ми шље -
ња, на стао као ре зул тат сре ди не из ко је до ла зе,
сти ла жи во та и њи хо вих оби ча ја и ве ро ва ња.
Ба ба Да ра у Ва ша ру у То по ли пе ва ба ја ли цу не
би ли свог иза бра ни ка Ђе ру за др жа ла за се бе:

Беж ’те, уро ци
Цр ни увој ци
По го ри ци
И по во ди ци!
Во ди, во ди 
Во ди ми ре
Во ди Ви шњу
Дем бе ли ју
До ђи, до ђи
До ђи ми ре
И до ве ди 
Мог де ли ју!
Чи ни, чи ни
Чи ни ми ре
Да оп чи ни 
Ђе ру Да ра
И до ве де
До ол та ра!
У-ху-ху-ху-ху
Ту је Ђе ра, ту! (26).

На по слет ку, тре ба ре ћи и да су све Ери ће ве
по е ме ор га ни зо ва не та ко да се у њи ма пре по -
зна је из ра же ни драм ски ка рак тер. Бр зе ди ја ло -
шке сце не, уче ста ли ди ја ло зи и тен ден ци ја ка
ви ше гла сју не сум њи во су Ери ће ве тек сто ве
учи ни ли при јем чи вим за драм ско из во ђе ње, о
че му све до че и број не дра ма ти за ци је, ка ко на
ра ди ју, та ко и на по зор ни ци. Те жња ка дра ма -
ти за ци ји по нај бо ље се огле да у по тре би да се у
са мо тки во тек ста уне се ин форма ци ја о ли цу
ко је го во ри, јер пред чи та о цем у по је ди ним де -

ло ви ма по е ма лир ски на ра тор у пот пу но сти
узми че пред нео б у зда ним на ле ти ма ди ја ло га.
Све стан ва жно сти на ра тив не ин стан це, Ерић
ипак за др жа ва при су ство лир ског на ра то ра у
свим по е ма ма, бу ду ћи да је он је ди ни ко хе зив -
ни и об је ди њу ју ћи чи ни лац у тек сту. Та кође, ко -
мен та ри при по вед не ин стан це не рет ко усме ра -
ва ју чи та лач ку па жњу („тре ба да зна те”, „као
што ре кох”), али, за раз ли ку од не ких дру гих
ау то ра по е ма – по пут Ву ча или Де ја на Алек си -
ћа – знат но ре ђе уче ству је у ка рак те ри за ци ји
ју на ка или екс пли цит ном ко мен та ри са њу ли -
ко ва и њи хо вих по сту па ка. Ипак, у по је ди ним
де ло ви ма тек ста, на ро чи то у сре ди шњим, лир -
ски на ра тор као да иш че за ва, а пред чи та о цем
оста ју ра зно ли ки ис ка зи саго вор ни ка. 

По ет ски свет Ери ће ве три ло ги је

По е ме До бри це Ери ћа сво јим те мат ско-мо -
тив ским спек тром об је ди њу ју кључ не аспек те
ње го вог ства ра ла штва. Крити ка је одав но ука -
за ла на мар ка ци о не тач ке ње го ве по е ти ке.
Ипак, у тим не рет ко пре сли ка ним књи жев но -
на уч ним ва ли да ци ја ма при ме ћу је се и тен ден -
ци ја ка опи си ва њу оп штих ме ста, чи ме Ери ће -
во ства ра ла штво не за до би ја це ло ви ту књи жев -
но кри тич ку оце ну. 

Та ко се, при ме ра ра ди, у Исто ри ји срп ске
књи жев но сти за де цу Ти хо ми ра Пе тро ви ћа о
Ери ћу го во ри као о „нај и зра зи ти јем пе сни ку
ко ји сла ви при ро ду и ле по ту се о ског де тињ -
ства” и о то ме да се ње гов до при нос „на ва шар -
ском спек та клу и за у ста вио” (2001: 413, 416).
Раз лог то ме ау тор види и у Ери ће вој бли ској
вези са „по ет ском естра дом и сред стви ма елек -
трон ских ме ди ја” и скло но сти ка вас пит ној тен -
ден ци ји (Исто: 413). Су мар на оце на Пе тро ви -
ће ве Исто ри је... ис ти че да „Ери ће ва бе ле три -
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сти ка, као це ли на, оста вља ути сак не у јед на че -
но сти и су прот но сти из ме ђу ло во ра и бр шљана”
(Исто: 416). У Исто ри ји срп ске књи жев но сти за
де цу и мла де Ми о ми ра Ми лин ко ви ћа уо ча ва мо
слич ну ак си о ло шку пре су ду: Ерић је уз Мом -
чи ла Те ши ћа „нај и зра зи ти ји сли кар де тињ ства
у ам би јен ту се ла и при ро де” (2014: 459). Сма -
тра ју ћи Ва шар у То по ли по нај бо љим Ери ће вим
де лом, Ми лин ко вић кроз оце ну ове по е ме да је
и јед ну вр сту за кључ не оце не ње го вог ства рала -
штва, ис ти чу ћи да је пе сни ков је зик 

не по сре дан и при ро дан, на дах нут соч ним ме ло -
сом за ви ча ја, но стил ски ипак скро ман и не ар ти -
ку ли сан, че сто ли шен ми са о не ду би не и емо тив -
ног на бо ја (Исто: 466).

Бу ду ћи да и са ма при ро да ова квих оп штих
по гле да на исто ри ју књи жев но сти под ра зу ме ва
не до ста так про сто ра за пре ци зни је уви де у по -
е ти ке ау то ра, из на ве де них, ма хом им пре си о -
ни стич ки за сно ва них кри тич ких за кљу чака,
оста је не ја сно шта то Ери ћа чи ни из ра зи тим
пе сни ком. 

Чи ни се да је у на ве де ним ста во ви ма по нај -
ви ше из о ста ло пи та ње на чи на на ко ји Ерић
пред ста вља свој пе снич ки уни вер зум. Сти хо ва -
не на ра ци је три ло ги је от кри ва ју Ери ћа не са мо
као „пе сни ка се ла”, већ и по е тич ки са мо све сног
ау то ра чи ји сти хо ви опи су ју сло же ну ди на ми -
ку од ра ста ња и ге нера циј ских и дру штве них су -
ко ба на се лу.

Ва шар у То по ли – са гла сје ин фан тил ног 
и кар не вал ског до жи вља ја све та

Иа ко се услов но узи ма као део „по ем ске три -
ло ги је”, Ва шар у То по ли за сно ван је на ау тен -
тич ном по ет ском ис ку ству у чи јем је сре ди шту

нај пре ва шар ска ат мос фе ра. Пр ва Ери ће ва по -
е ма не зах те ва по зна ва ње оста лих де ло ва три -
ло ги је, као што ни на ред не две по е ме ни су у
пот пу ној ка у зал ној ве зи. Њих по ве зу је сук це -
сив но пр о бле ма ти зо ва ње де тињ ства и ње го вих
фа за6, као и ау тен ти чан по ет ски про стор на ко -
ји ма по чи ва ју. Пе снич ка то по гра фи ја До бри це
Ери ћа сна жно ко ре ли ра са пи шче вим за ви ча -
јем, па се не рет ко по сма тра као „по ет ска ен ци -
кло пе ди ја ње го вог ужег за ви ча ја”, ка ко је на зи -
ва Цви је тин Ри ста но вић. Ва шар у То по ли јед на
је од мар ка ци о них зна ме ни то сти тог про сто ра,
а у по е ми за до би ја и ши ри се ман тич ки по тен -
ци јал. Сход но то ме, ова по е ма пред ста вља по е -
ти за ци ју јед ног про сто ра, вре ме на и кул ту ре и
тра ди ци је у њој.7

Сти хо ва ним при по ве да њем Ва ша ра у То по ли
пул си ра кар не вал ски дух, ко ји се рас по зна је на
свим ни во и ма тек ста. Већ по ме ну та, у ка сни -
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6 За ни мљи во је да у пр вој вер зи ји ове по е ме ни је у пот -
пуно сти ис ко ри шћен по тен ци јал те ме де тињ ства и, на да ље,
од ра ста ња. Иа ко је де чак Жи ка је дан од но се ћих ли ко ва, те -
мат ски по тен ци јал ње го вог од но са пре ма де вој чи ци Ци ли
ни је ис цр пљен. Са свим је из ве сно да је Ери ће во ка сни је мо -
ди фи ко ва ње по е ме оства ре но са све шћу о на ред ним две ма:
и у јед ној и у дру гој те ма ти зу је се за љу бљи ва ње, и то ста ри -
јих де ча ка. Ин кор по ра ци јом епи зо де „Два сло ва”, у ко јој се
мно го ви ше па жње по све ћу је на ив ној деч јој сим па ти ји,
оства ре на је из ра же ни ја кохе рент ност Ва ша ра у То по ли са
по е ма ма Тор та са пет спра то ва и До ли на сун цо кре та, а те -
ма од ра ста ња до би ја сво ју тол сто јев ску три пар тит ност – де -
тињ ство, де ча штво и мла дост.

7 У спо ра дич ним ко мен та ри ма лир ског на ра то ра при ме -
ћу је се ја сно из ра же на свест о по себ но сти ва ша ра у То по ли.
У уво ду по е ме, лир ски на ра тор све сно упу ћу је на про ме не у
дру штву. Ва шар у То по ли је ау тен ти чан из раз на род не кул -
ту ре за ко ју у мо дер ном ис ку ству чо ве ка има све ма ње ме -
ста. Ту про ме ну илу стру је и из ме ње ни ви зу елни иден ти тет
ва ро ши ко ји све ви ше на ли ку је на мо дер не гра до ве:

„Сад се ту ку ће
мо дер не гра де:
Ра сту у не бо
Ша ре не згра де” (Ерић 1966: 8).



јим из да њи ма до да та це ли на „Ој, бу кли јо јаво -
ро ва” на го ве шта ва кар не вал ску ат мос фе ру ва -
ша ра:

Вит ке цу ре, брит ки мом ци
Де ца, стар ци и удов ци,
Уда ва че, сна ше, ба ке,
Све то пр ’ну у обла ке!

Све се ки ти и све сну је 
Свак по тај но при жељ ку је
Да по не ку жеђ уто ли
На ва ша ру у То по ли! (14).

На ве де ни сти хо ви од сли ка ва ју кар не вал ско
по ти ра ње уз ра сних, ста ту сних и со ци јал них
гра ни ца. Уки да ње раз ли ка за вре ме ва шар ских
све ча но сти Ерић по твр ђу је ин си сти ра њем на
оп штим за ме ни ца ма (све, сви, сва ко), али и на -
во ђе њем уче сни ка свих со ци јал них и уз ра сних
струк ту ра: „вит ке цу ре”, „брит ки мом ци”, „де -
ца”, „стар ци”, „удов ци”, „уда ва че”, „сна ше” и
„ба ке”. Кар не вал ска ат мос фе ра и зах те ва раз -
об ли ча ва ње гра ни ца ус по ста вље них дру штве -
но-исто риј ским де тер ми нан та ма. Ту ма че ћи Ра -
блеа, Бах тин по јам кар не ва ли за ци је од ре ђу је
на осно ву не ко ли ких еле ме на та: сме хов не кул -
ту ре, го вор них жан ро ва сва ко днев ног, ко ло -
квијал ног је зи ка и об ред но-пред ста вљач ких
фор ми (Бах тин 1978). По ет ски свет Ва ша ра у
То по ли упра во је кон ци пи ран пре ма да тим
обли ко твор ним еле мен ти ма. У сре ди шту по е -
ме на ла зи се ам бле ма тич ни про стор ва ша ра, у
ком су об је ди ње на ис ку ства „пре сту па” офи ци -
јел не кул ту ре и на чи је ме сто до ла зи ин вер то -
ва на сли ка све та. По ме ну ти пре сту пи од но се
се, из ме ђу оста лог, и на де ста би ли зо ва ње и де -
стру и ра ње уста ље них ме ха ни за ма ко лек ти ви -
те та – пра знич на ат мос фе ра ва ша ра дик ти ра
но ве со ци јал не ре ла ци је, без за те че них кла -

сних, уз ра сних и дру гих раз ли ка, што по твр ђу -
ју и го ре по ме ну ти сти хо ви. Ју на ци по е ме су то -
ком ва ша ра, у на че лу, јед на ки. За не ма ри ва ње
дру штве но при хва тљи вих об ли ка по на ша ња по -
нај бо ље се ма ни фе сту је кроз већ по ме ну ту по -
ли фо ниј ску ди мен зи ју тек ста; рас те ре ће ни нор -
ми и узу са ти пич не ко му ни ка ци је, по се ти о ци
ва ша ра осе ћа ју (и ко ри сте) сло бо ду да ис ка жу
сво ја осе ћа ња, за па жа ња и (не)сла га ња. Ова ква
осло бо ђе на и со ци јал но де зин хи би ра на сли ка
ко лек ти ви те та при бли жа ва се ин фан тил ној ви -
зу ри, те би се у том кљу чу мо гао раз у ме ти и
под на слов по е ме – за ве ли ку и ма лу де цу од три
до сто три го ди не.8

Ерић у сво јој по е ми об је ди ња ва два по гле да
на свет – деч ји и кар не вал ски – ко ји су у би ти
бли ски9. Ин фан тил ност ли ко ва у Ва ша ру у То -
по ли у пот пу но сти је ком пле мен тар на са кар -
не вал ском ат мос фе ром ва ша ра, што се по нај -
бо ље по твр ђу је епи зо дом о ба ки и рин ги шпи лу.
Про бу ђе не на ив не све сти, ба ка се, са ста но ви -
шта дру штве них нор ми, упу шта у не до пу сти ву
аван ту ру ко ја се у ван кар не вал ским си ту а ци ја -
ма пер ци пи ра ис кљу чи во као при ви ле ги ја де -
це. Сло бо да из бо ра и де зин хи би ра но со ци јал но
де лова ње код баке по бу ђу ју до ма шта ва ње ствар -
но сти и еска пи зам од зби ље, на лик де те ту. Ма -
шту рас пр шу је лик де де ко ји ба ку због та квог
по на ша ња пре ко ре ва, а ко ме се при дру жу ју и
гласо ви про ла зни ка – ипак, тре ба ре ћи да ба ки -
но ин фан тил но по на ша ње ов де не на и ла зи на
осу ду, већ је пред мет исме ва ња и ка ри ки ра ња,
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8 У пр вом из да њу ове по е ме под на слов је не што дру га чи -
ји: „ху мо ри стич ка по е ма за де цу” (Ерић 1966).

9 Мо жда би у тој ко ре ла ци ји тре ба ло ви де ти раз лог че сте
те ма ти за ци је ва ша ра у срп ској књи жев но сти за де цу, од гра -
нич ног тек ста Љу бо ми ра Не на до ви ћа „Шет ња јед ног сте но -
гра фа на ва ша ру”, пре ко Бран ка Ћо пи ћа („Ва шар у Стр мо -
глав цу”), Ми ро сла ва Ан ти ћа (нпр. пе сме из Га ра вог со ка ка)
и дру гих.



упра во за то што кар не вал ска ат мос фе ра ва ша -
ра та кво по на ша ње до пу шта и, су прот но соци -
јал ним нор ма ма сва ко днев ног жи во та, ле ги ти -
ми зу је. 

То пос ва ша ра у Ери ће вој по е ми из ра ста у
при ви ле го ван про стор ко ји свим уче сни ци ма
пру жа бек ство од сва ко дне ви це и уте ху од уо -
би ча је них бри га. Сва ки од но се ћих ју на ка по е -
ме на свет ко ви ну до ла зи са не ком кон крет ном
же љом. Оно што је упа дљи во је сте да Ерић па -
жљи во би ра објек те же ља сво јих ју на ка та ко да
они бу ду ви ше од раз не до ступ них или те шко
оства ри вих ам би ци ја. Ва шар ски дух у све сти ју -
на ка-по се ти ла ца бу ди же љу за нео ства ре ним,
па и не мо гу ћим. У из ве сној ме ри све сни не ре -
ал но сти или пре у ве ли ча но сти сво јих же ља, ју -
на ци Ва ша ра у То по ли као да се на мер но упу -
шта ју у за во дљи ве игре соп стве не уо бра зи ље.
Све сни те са мо за во дљи во сти, ли ко ви по пут
Бра не, Жи ке, ба ба Да ре и дру гих ис тра ја ва ју у
сво јим ма што ви тим на у ми ма све док им ре ал -
ност то до зво ља ва.

Бит на од ли ка кар не вал ске сли ке све та под -
ра зу ме ва и од су ство по сле ди ца по би ло ка кво
де ла ње у тре нут ку свет ко ва ња. Та ко крај Ва ша -
ра у То по ли нат кри љу ју оп ти ми зам и све оп шта
ве дри на. Ики но по на ша ње не на и ла зи на ко -
нач ну осу ду ко лек ти ва већ, на против, по ста је
по вод да се у фи нал ним сти хо ви ма по е ме про -
сла ви при ви ле го ва ни тре ну так ва шар ске свет -
ко ви не. Ика, је дан од нај не о бич ни јих ју на ка це -
ло куп не Ери ће ве по е зи је, сво јим објек том же -
ље игра уло гу и у са мој си жеј ној ор га ни за ци ји
тек ста. Жуд ња за свињ ским бу том ко ји би му по
за слу зи сле до вао сим бо лич ки пред ста вља и ју -
на ко ву же љу за при па да њем и при хва та њем у
ко лек ти ву10. До дат но, она до слов но пер пе ту и -
ра рад њу по е ме и омо гу ћа ва њен крај. Об ра чу -
ном са оста лим го сти ма Ики но де ла ње обез бе -

ђу је за вр ше так по е ме у ком ће ве ћи на ју на ка
би ти на јед ном ме сту, па сход но то ме и ак ту а -
ли зо вати иде ју о је дин ству ко лек ти ва, под стак -
ну том кар не вал ском ат мос фе ром. 

За и ста, још од пр вих сти хо ва по е ме при ме -
ћу је се Ери ће ва тен ден ци ја да по тен ци ра бли -
скост ме ђу по се ти о ци ма ва ша ра, без об зи ра на
њи хо ве раз ли ке. Све у куп ној ат мос фе ри фа ми -
ли јар но сти до при но си и по зи ци ја са мог лир -
ског на ра то ра ко ји, ко мен та ри шу ћи де ша ва ња
на ва ша ру, не рет ко упо тре бља ва етич ки да тив:
„А у То по ли / шта ти ду ша во ли”11 (34). Већ је
по ме ну то да је на род на ва ша ру, као не ка вр ста
ко лек тив ног ју на ка по е ме ар ти ку ли са ног кроз
ра зно род но ви ше гла сје у тек сту, склон исме ва -
њу и ка ри ки ра њу ли ко ва из по е ме, али не и ди -
рект ној осу ди њи хо вог по на ша ња. Кар не вал ски
прин цип жи во та ов де се мо жда по нај бо ље и по -
ка зу је: бу ду ћи сна жан ре гу ла тор ни ме ха ни зам
у па три јар хал ној кул ту ри, ко лек тив на свест у
Ва ша ру у То по ли по чи ва на сме хо твор ном
прин ци пу ко ји у људ ским ма на ма и гре шка ма
ви ди оп ти ми зам и ве дри ну.

Сто га се Ики но оти ма ње бу та и об ра чу на ва -
ње са дру гим по се ти о ци ма не до жи вља ва као
хи брис, већ као чи ста ар ти ку ла ци ја ње го вих те -
жњи и же ља ко је ко лек тив пре по зна је и, у ду ху
кар не вал ске кул ту ре, не осу ђу је. Уме сто осу де,
ју на ци на кра ју по е ме здру же но пр о сла вља ју
ва шар ски дан, ис по ља ва ју ћи је дин ство упр кос
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10 Мо тив пре у ве ли ча не жуд ње за хра ном при су тан је у још
јед ној срп ској по е ми за де цу. Жде ра Њо ре у Под ви зи ма дру -
жи не „Пет пе тли ћа” осе ћа не у то љи ву, не за ја жљи ву по тре бу
за хра ном иза ко је се кри је и сво је вр стан ре волт и кри ти ка
дру штве них при ли ка. Мо гло би се ре ћи да и Ики на глад и
же ља за свињ ским бу том, по пут Њо ре то ве, ла тент но упу ћу -
ју на обес пра вље ност мар ги на ли зо ва них по је ди на ца и на со -
ци јал ну не ви дљи вост и не јед на кост ко ја, аку му ли ра на, бу ди
ре волт и от пор.

11 Кур зив је наш.



раз ми ри ца ма, бе за зле ним чар ка ма и за дир ки -
ва њи ма то ком прет ход них епи зо да. 

Ва жно упо ри ште кар не вал ске ат мос фе ре у
Ва ша ру у То по ли пред ста вља и до ми нант но чул -
ни до жи вљај све та. Ди о ни зиј ски прин цип у по -
е ми по нај ви ше је ис ка зан сим бо ли ком те ла и
хра не. Мо тив ви на у тек сту фи гу ри ра као сво -
је вр сни сим бол чул но сти и чул ног ужи ва ња,
нај че шће при сутан у здра ви ца ма ју на ка. У јед -
ној од епи зо да лир ски на ра тор из но си сле де ћи
ко мен тар: „Љу ди је ду / пи ју, прола зе / а маст
им цу ри / низ обра зе...”, док „Ва шар ска пе сма”,
при сут на у ка сни јим вер зи ја ма, на по нај бо љи
на чин илу стру је ва жност чул но-ма те ри јал не
ди мен зи је у по е ми: „Око ба чве и чо ко та / це лог
да на и жи во та! // У То по ли бу бањ лупа / То по -
ла се ви ном ку па!” (36, 38).

Ме ђу глав ним ли ко ви ма по е ме сво је ме сто
про на шао је и де чак Жи ка. Kарневалски дух ва -
ша ра учи нио је да се ин фан тил на свест овог ју -
на ка уто пи у оп шту ат мос фе ру свет ко ви не.
Деч је жеље и на ив ни до жи вљај све та у Ва ша ру
у То по ли не раз ли ку ју се од дру гих ју на ка, али
у тек сту фи гу ри ра ју као пре по зна тљив став о
жи во ту пре ма ком се са ме рава спе ци фич ни до -
жи вљај ва ша ра свих оста лих уче сни ка. Ако се
деч ји по глед на свет по сма тра као да је „то што
је, не по сред на чул на пред ста ва; го ло по сто ја ње
јед но је од нај ве ћих чу да, па је из ли шно тра -
жити ње гово ви ше зна че ње”, ја сно је да се та -
ква ви зу ра ни ма ло не раз ли ку је од оне ко ју
има ју ли ко ви од ра слих у овој по е ми (Да ној лић
2004: 24).

Но, Ва шар у То по ли пред ста вља и ви ше од
тога. Сво јом сло же ном струк ту ром, ко ја пре -
тен ду је на пре до ча ва ње је дин стве не по ет ске
хро но ло ги је јед ног до га ђа ја и пред ста вља ња
ње го ве то тал но сти, Ери ће ва по е ма те жи од сли -
ка ва њу јед ног исеч ка жи во та из кул ту ре јед ног

кра ја. У том сми слу Ва шар у То по ли пе снич ка је
ма ни фе ста ци ја јед ног ет но са ко ји, ожи во тво -
рен у по е ми, све ви ше фа сци ни ра сво јом по себ -
но шћу и ег зо тич но шћу у од но су на мо де ран
стил жи во та12 ко ји по ти ску је про ху ја ло вре ме
то пол ског ва ша ра.

Тор та са пет спра то ва и До ли на сун цо крета 
– по е ме о од ра ста њу

На ред не две Ери ће ве по е ме за сно ва не су на
ве ћем сте пе ну те мат ско-мо тив ске по ве за но сти.
Свет де тињ ства, уобли чен кроз лик Жи ке у Ва -
ша ру у То по ли, по ступ но ће се на пу шта ти у дру -
гим два ма тек сто ви ма три ло ги је. Тран зи ци ја ју -
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12 Упо ред но чи та ње пр вог и на ред них из да ња Ва ша ра у
Топо ли от кри ва још јед ну ком по нен ту Ери ће ве пе снич ке
само све сти. Ва шар у То по ли, по е ма ау тен тич не сре ди не и до -
жи вља ја све та ко ји је у њој ен ко ди ран, на во ди ау то ра да ко -
ри гу је текст узевши у об зир из ме ње не ре ци пи јент ске афи -
ни те те свог им пли цит ног чи та о ца. Ис ку ство деч јег чи та о ца
у тре нут ку на стан ка по е ме и, ре ци мо, три де це ни је ка сни је
– ни је исто. Ви ше је при ме ра ко ји по ка зу ју Ери ће ву на ме ру
да „по го ди” но ви сен зи би ли тет деч јег чи та о ца – је дан од илу -
стра тив ни јих је онај ко ји се од но си на мо но лог Жи ки ног оца
Бу де. Раз ми шља ју ћи о ис пу ња ва њу си но вље вих же ља, отац
се при се ћа свог де тињ ства: 

„Увек ће ре ћи:
– Хва ла ти, оче.
А ја сам, јад ник,
Био си ро че.
Отац по ги бе
Не где у ра ту, 
А мај ку за кла ше
У ва ја ту” (Ерић 1966: 15–16).
Ис ку ство ра та и људ ских пат њи Ерић ин кор по ри ра у прву

вер зи ју по е ме да би, у ка сни јем из да њу, ра чу на ју ћи на уда -
ље ност са вре ме ног де те та од та квих ис ку ста ва, из ба цио ове
сти хо ве. Са дру ге стра не, Ерић ће по је ди не паса же по е ме
„оса вре ме ни ти” ис ку ством но вог вре ме на, као што су сти хо -
ви у ко ји ма се ука зу је на оду ше вље ност ра дио-апа ра том:
„Ала ће да љу ди диг ну гра ју / Пр ви ра дио / у це лом кра ју!
[...] Ма, не ма жи во та / без ра ди ја!” (17).



на ка од де тињ ства ка од ра сло сти по твр ђе на је
и њи хо вим под на сло ви ма: пр ва се од ре ђу је као
„ху мо ри стич ка по е ма за ма лу и ве ли ку де цу” а
дру га као „по е ма за мла де”. За јед нич ка од ли ка
обе ју по е ма је сте да су ју на ци пред ста вље ни у
осе тљи вим тре ну ци ма од ра ста ња. У пи та њу су
ли ми нал не по ја ве ко је на го ве шта ва ју пре ла зно,
још увек нео д ре ђе но ста ње на пу ту са зре ва ња.
Ли ми нал ни пе ри од је „бре ме нит мо гућ но сти -
ма ди вер гент ног раз во ја” (Тре бје ша нин 2009:
212), а за да так де ча ка је да на но ве иза зо ве
успе шно од го во ре, на мет ну те зах те ве кул ту ре
усво је и та ко сту пе у свет од ра слих. 

Тре ба прет ход но скре ну ти па жњу на јед ну
на ро чи тост сли ке де тињ ства у Ери ће вој по ем -
ској три ло ги ји. Сти хо ва на на ра ци ја у ње ном пе -
снич ком уни вер зу му пра ти ис кљу чи во де ча ке.
Фо кус при по ве да ња усме рен је на про бле ме
„фор ми ра ња му шког пол ног иден ти те та сте ре -
о ти пи ма му шко сти”.13 Ли ко ви де вој чи ца, иа ко
за сту пље ни у сва кој по е ми, ни су де таљ ни је
пред ста вља ни, и нај че шће омо гу ћу ју му шким
ју на ци ма да пре по зна ју „вла сти та бу ђе ња и
откри ва лач ка ис ку ства”, чи ме сту па ју у свет
одра слих (Јо ва но вић 2012: 458). Иа ко им се
спо ра дич но да је про стор у тек сту14, њи хо вом
уну тра шњем све ту ни је по све ће на па жња. Из
тог раз ло га мо же се ре ћи да је ви зу ра из ко је
се по сма тра де тињ ство пре те жно ан дро цен -
трич на15.

Дру ги ва жан аспект сли ке де тињ ства у Ери -
ће вим по е ма ма пред ста вља ре ла ци ја ин ди ви -
ду ал но –ко лек тив но. Ко лек тив на свест, као сна -
жно ре гу ла тор но те ло, на сто ји да по је дин цу
им пле мен ти ра дру штве но ве ри фи ко ван си стем
ми шље ња, док са дру ге стра не ли ко ви де це по -
ку ша ва ју да сво ју при ро ду из ми ре са ста во ви -
ма за јед ни це. Из та квог од но са из ра ста кон -
фликт ко ји, у за ви сно сти од ју на ка и си ту а ције,
би ва раз ли чи то раз ре шен.16

У дру гој по е ми три ло ги је нај ви ше па жње по -
све ће но је ли ку Си ме; док га за јед ни ца већ пре -
по зна је као мом ка на пра гу од ра ста ња, Ери ћев
ју нак и да ље ни је у ста њу да ис ко ра чи из чи сте
ин фан тил но сти. Она је сим бо лич ки пред ста -
вље на кроз мо тив тор те ко ја, као и у слу ча ју
дру гих по е ма, пред ста вља по ет ско ре ше ње ко -
јим ау тор су бли ми ра ју на ков до жи вљај све та.17

На са мом по чет ку по е ме, ју нак се мар ки ра
као „де ча чић Си ма”. У пи та њу је уз ра сна, али и
ста ту сна ква ли фи ка ци ја ко ју ус по ста вља за јед -
ни ца. Лир ски на ра тор оба ве шта ва да де чак има
пет на ест го ди на, да би по том кон крет ним сце -
на ма ука зао на не склад из ме ђу Си ми ног по на -
ша ња и оче ки ва ња сре ди не. Де ча ко ву не зре -
лост Ерић мар ки ра кроз об ли ке по на ша ња ре -
зер ви са не ис кљу чи во за мла ђу де цу. Си ма се и
да ље „игра ује и ту ту ми ша”, „че пр ка пр стом
по но су”, а свет по сма тра кроз ин фан тил ну ви -
зу ру ко јом и да ље пер ци пи ра ства ри око се бе.
Ерић, мо жда ра ди упе ча тљи ви јег ис ти ца ња ју -
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13 Ова те ма ти ка при ме ће на је у Сну гру жан ске но ћи, ко ји
Ви о ле та Јо ва но вић на зи ва „лир ским ро ма ном за де ча ке”, па
се сход но то ме мо же ре ћи да пр о бле ма ти зо ва ње иден ти те та
му шког де те та у Ери ће вој по е ти ци има ста тус тен ден ци је, па
и до ми нан те (в. Јо ва но вић 2012: 455–461).

14 При ме ра ра ди, сим па ти је де вој чи це Ми ре пре ма Си ми
у Тор ти са пет спра то ва ис ка за не су кроз ре френ ске сти хо -
ве ко је два пут по на вља кроз по е му: „Љу би чи ца во ли сви ца /
леп тир бул ку ми ришни цу // А ја ви-ве-во-во лиц кам / Си ћу...
Си му... Си ни ши цу” (Ерић 1995б: 11, 18).

15 У том сми слу, за ни мљив је ис каз де вој чи це Ми ре у Тор -
ти са пет спра то ва: „Баш ми је кри во / што ни сам му шко!”
(Ерић 1995б: 17).

16 У ред ова квих по е ма, ко је те ма ти зу ју „ко му ни ка циј ски
су коб”, свр ста ва се и Ве ли ка пе сма о јед ном ма лом јаг ње ту
(в. Чу ту ра 2012: 463–472).

17 Ана ло ган при мер овом у Ва ша ру у То по ли био би бут о
ком ма шта Ика, а у До ли ни сун цо кре та – сун цо кре ти о ко ји -
ма са ња ри је дан од де ча ка.



на ко ве не зре ло сти, алу ди ра на до бро по зна ту
пе снич ку сли ку из „Ма лог ко ња ни ка”: „Јер Си -
ма до ле те пре ко жи ви ца / на бр зом ждреп цу /
вр бо вог пру та” (Ерић 1995б: 11). По пут лир ског
су бјек та из Зма је ве пе сме, и Си ма ани ми зу је
пред ме те око се бе и за од ра слу осо бу обич не
пред ме те ожи вља ва и пре тва ра у про стор ма -
ште и игре. 

Си ми не го ди не се у кон тек сту се о ске па три -
јар хал не кул ту ре пер ци пи ра ју као пе ри од у ком
де чак по ста је мла дић, од но сно вре ме да се
замом чи.18 Оту да са ма но мен кла ту ра ју на ка
откри ва по ме ну ти не склад – иа ко би, са ста но -
ви шта за јед ни це, већ тре ба ло да је мо мак или
мом чић, он по на ша њем не по твр ђу је сво ју зре -
лост, те оста је име но ван као „де ча чић”. Ерић
при том до дат но усло жња ва ли ми нал ну по зи ци -
ју ју на ка. У ком плек сну мо ти ва ци о ну мре жу
ура чу нат је и спе ци фи чан статус де ча ка у окви -
ру по ро ди це. Си ма од ра ста у бо га тој и углед ној
по ро ди ци, али као је ди нац оста ре лих ро ди те-
ља. Лир ски на ра тор за њих ка же да су „по ста -
ри” и да до ње го вог ро ђе ња „бе ху са ми”. Ерић
та ко до дат но мо ти ви ше ста тус раз ма же ног,
пре за шти ће ног де те та ко је од ра ста у се о ској
сре ди ни. Од нос ро ди те ља пре ма је дин цу екс -
пли цит но илу стру је ди ја лог из ме ђу мај ке и оца
у ком до ла зе на за ми сао о Си ми ној же нид би.
Ро ди те љи де те дожи вља ва ју као бож ји дар; оно
је „па ло с не ба”, у њи хо вим по зним го ди на ма,
„у по след њи час” (Ерић 1995б: 31–35). 

У спе ци фич ној кон сте ла ци ји се о ских дру -
штве них од но са очи ту је се на ро чи та за ни мљи -
вост Ери ће ве по е ме. Пи шу ћи по е му о од ра -
стању не зре лог пет на е сто го ди шња ка у се о ској
па три јар хал ној кул ту ри, Ерић гра ди сло же ну

ди ја лек ти ку ин тим них, по ро дич них и ко лек -
тив них од но са, у ко јој је нај до ми нант ни ји упра -
во по след њи чи нилац. Од лу ку да је вре ме за же -
нид бу до но се Си ми ни ро ди те љи, не са мо за то
што ти ме се би обез бе ђу ју „тра ја ње”, већ за то
што су и са ми усло вље ни ста во ви ма за јед ни це
пре ма ко ји ма је то нео п ход но и оба ве зу ју ће за
сва ког му шког чла на по ро ди це. Да кле, ис под
ко мич но-ка ри ка ту рал не по вр ши не тек ста у
Ери ће вој по е ми од и гра ва се сло же на и бур на
пси хо ло шка дра ма из ме ђу по је дин ца и за јед ни -
це у ко јој жи ви.

Си ми на не зре лост ни је про бле ма тич на за
ње га, већ за за јед ни цу. Спо ред ни ли ко ви по е ме,
ко ји фи гу ри ра ју као од раз ко лек тив не све сти,
не за ме ра ју Си ми не ста шлук per se, већ то што
је та кав об лик по на ша ња не до пу стив за јед ног
пет на е сто го ди шња ка. Ко лек тив пре по зна је де -
ча ков уз раст у ком мо ра сим бо лич ки да пре ђе
у свет од ра слих, а је дан од об ре да пре ла за пред -
ста вља же нид ба. У том проце су Си ми по ма жу
и по ро ди ца и ме шта ни, па ипак, по е ма су ге ри -
ше да до пре ва зи ла же ња ли ми нал не си ту а ци је
ју нак мо ра до ћи сам. Упра во из тог раз ло га
Ерић по ступ но при ка зу је Си ми но са зре ва ње, од
деч је фа сци на ци је слат ки ши ма, до бу ђе ња сим -
па ти је пре ма де вој чи ци Ми ри.

До ли на сун цо кре та та ко ђе те ма ти зу је не ко -
ли ко ли ми нал них си ту а ци ја у ко ји ма му шко
де те сту па у свет од ра слих. Реч је о по е ми чи ји
су ју на ци нај бли жи све ту од ра слих: То ле, До ле
и Оле има ју де вет на ест го ди на. Из бор ли ко ва и
те ма ти ке усло вио је и под на слов тек ста – по е -
ма за мла де.

Тро чла на дру жи на на пу шта род ни крај и
одла зи на од слу же ње вој ног ро ка. За ви чај у тек -
сту има дво ја ко зна че ње: он је са јед не стра не
про стор си гур но сти, за шти ће но сти и по зна тог,
а са дру ге пред ста вља и про стор де тињ ства, сат -
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18 Да би се де чак за мом чио, тај пре лаз мо ра да се „ри туал -
но обе ле жи и од стра не за јед ни це по твр ди ње го ва зре лост”
(Тре бје ша нин 2009: 127).



кан од деч јих ма шта ња. Од ра ста ње де ча ка и
њи хо во при бли жа ва ње мла дић ком до бу под ра -
зу ме ва низ збу њу ју ћих и не при јат них уну тра -
шњих до жи вља ја, под стак ну тих су сре том са но -
вим ис ку стви ма и са зна њи ма. Увод не епизо де
по е ме те ма ти зу ју се о ски за ви чај из деч је пер -
спек ти ве. Би сер-по ље у Ери ће вој по е ми из ра -
ста у ар ка диј ски про стор; лир ски на ра тор на во -
ди да је „све ки пе ло од оби ља” (Ерић 1995в: 11).
Све је у за ви ча ју хи пер тро фи ра но: леп ти ри „бе -
ху сто пу та ве ћи но са да” (11), а цве то ви ве ли -
ки као „злат не шо ље” (12). Про стор без бри жно -
сти, деч је ма ште и сло бо де у До ли ни сун цо кре -
та по при ма обе леж ја фан та стич не књи жев но -
сти19. Род ни крај је у до жи вља ју ју на ка ин тер и -
о ри зо ван, по знат, до бро на ме ран и при хва та се
као свој, а од ла зак ће под ста ћи свест о опо зи -
ци ји свој : ту ђи.20 Би сер-по ље је пред ста вље но
кроз вла да ви ну деч је ма ште, а де ча ци су при -
ка за ни као сло бод на и го то во све мо гућа би ћа
без гра нич не има ги на ци је, што је по твр ђе но
спрет но упо тре бље ном, ре а ли зо ва ном и опред -
ме ће ном ме та фо ром – де ча ци до би ја ју кри ла.

Сми сао сти хо ва је ме та фо рич ки, али су они у
тек сту ујед но и до слов но упри зо ре ни21. Нај сен -
зи бил ни ји члан дру жи не, До ле, осе ћа по себ ну
ве за ност за де тињ ство због че га се мо тив сун -
цо кре та нај ви ше ве зу је за ње га. Ди ја лог из ме ђу
До ле та и уса мље ног сун цо кре та на го ве шта ва
дра му од ра ста ња и у зна ку је пред о се ћа ја збу -
њу ју ћих и но вих ис ку ста ва на пу ту ка од ра слом
до бу (Ерић 1995в: 19–20).

Са дру ге стра не, од ла зак у не по зна то на го ве -
штен је не ко ли ко пу та. На ро чи то је за ни мљи ва
епи зо да у ко јој де ча ци пре при ча ва ју до жи вља -
је са сво јих лу та ња. Де чак То ле је, ви дев ши
брзи ну и сна гу ло ко мо ти ве, фа сци ни ран тим
при зо ром, док Оле го во ри о ве ли ком бе лом гра -
ду над ко јим је ле тео. Из бор до жи вља ја ни је
слу ча јан: они не са мо да ан ти ци пи ра ју ис ку ства
ко ја их иш че ку ју, већ от кри ва ју да се на уну тра -
шњем пла ну про цес од ра ста ња у де ча ци ма уве -
ли ко од ви ја. Три дру га ра, пре од ла ска у вој ску,
у се би већ на зи ру про ме не ко је ће убр зо и ем пи -
риј ски до жи ве ти. До ба де чач ке не ви но сти сим -
бо лич ки се рас пи ру је зву ком по штан ске трубе
(Ерић 1995в: 30). 

Слу же њем вој ног ро ка де ча ци из по е ме до -
сти жу (од ко лек ти ва) оче ки ва ну зре лост. Као и
у слу ча ју де ча ка из Тор те са пет спра то ва и
овде се ука зу је на оче ки ва ња за јед ни це. Ко лек -
тив пре по зна је де ча ке као ли ми на ре, од но сно
мла да би ћа на пра гу све та од ра слих, те се слу -
же ње вој ног ро ка по здра вља и тре ти ра као нуж -
ност ко јом се мла ди ћи ле ги ти ми шу као од расли:

До ју че си 
Био де ри ште
И са ња рио
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19 Уко ли ко се ком по зи ци ја по е ме са гле да у од но су ре а ли -
стич но –фан та стич но, до би ја се јед на нео бич на си жејна ка -
рак те ри сти ка. Док ком по зи ци ја фан та стич ног при по вед ног
де ла за де цу под ра зу ме ва ула зак у свет фан тасти ке, у До ли -
ни сун цо кре та по сре ди је обр ну ти по сту пак, с об зи ром на то
да ју на ци из фан та стич ног ула зе у свет ре ал но сти.

20 Овај мо ме нат Ери ће ве по е ме при бли жа ва Ан дри ће вим
при по вет ка ма са те мом де тињ ства. Оба ау то ра опи су ју ли -
ми нал не фа зе и пре лом не тач ке у жи во ту мла дих, с тим што
се у Ан дри ће вим при по вет ка ма про бле ма ти зу је јед на ра ван
ко ја ни је у фо ку су Ери ће вих сти хо ва них на ра ци ја. У пи та њу
је при су ство на кнад не све сти Ан дри ће вих при по ве да ча, не -
рет ко ре а ли зо ва не кроз по зи ци ју при по ве да ча ко ји се при -
се ћа соп стве ног де тињ ства или кроз уче ста лу упо тре бу
припо вед них ко мен та ра. Док Ан дри ћа за ни ма ју по сле ди це
лом них и осе тљи вих ме ста у тре нут ку од ра ста ња, Ерић се за -
др жа ва на чи сто деч јој ви зу ри, до ми нант но ху мор но ин то -
ни ра ној на ра ци ји, и не нуде ћи ју на ци ма ка сни је, ре тро спек -
тив не уви де у соп стве но де тињ ство (в. Опа чић 2017).

21 Де ча ци ма су кри ла скре са на баш у тре нут ку ка да се за -
чу је по штан ска тру ба, па се ти ме њи хо ва сим бо ли ка до дат -
но по твр ђу је (Ерић 1995в: 31).



Под не ким бре стом
А сад због те бе
Пу ца ју, ври ште (Ерић 1995: 41).

Ерић сли ко ви то при ка зу је ре ак ци је раз ли чи -
тих чла но ва за јед ни це на њи хов од ла зак. Ста -
ри ји му шкар ци у ње му пре по зна ју вој ну оба ве -
зу ко јом по бу ђу ју соп стве на се ћа ња и ро до љу -
бље: „Ја сам у тим / ва шим го ди на ма / про шао
кроз / сто ти не пло ту на” (42). „По но сне мај ке”
ту гу ју за де ча ци ма и мо ле се зве зда ма (43), али
ни је дан члан за јед ни це не про ти ви се су штин -
ски ни ти про бле ма ти зу је њи хов од ла зак (мај ке
„по тај но па те”), већ се он до жи вља ва као дру -
штве ни нор ма тив.

Од ла зак у ре гру те ствар ни је и сим бо лич ки
ула зак у свет од ра слих, јер де ча ци не са мо да
на пу шта ју за ви чај, већ их у то ку слу же ња ро ка
оче ку је низ иза зо ва ко ји пред ста вља ју про тив -
те жу деч јој сва ко дне ви ци. 

На пу шта ње род ног кра ја пра ће но је и ни зом
пси хо фи зич ких про ме на. Де ча ци ре ги стру ју те -
ле сне про ме не као што је по ја ва „пр вих бр чи -
ћа”, ко ји су знак те ле сног са зре ва ња али их
опет, сим бо лич ки, при бли жа ва ју и све ту од ра -
слих. Мно го ви ше па жње у Ери ће вој по е ми по -
све ће но је пол ном са зре ва њу де ча ка. Од ла ску
на вој ну слу жбу прет хо ди ин тим но збли жа ва -
ње де ча ка са ло кал ним де вој ка ма. До ви тљи ва
над го ва ра ња де ча ка са де вој ка ма от кри ва ју
ерот ски под текст: „Де вој чи це / во до но шо дра -
га / дај ми мал ко / во де из кр ча га!” (Ерић 1995в:
35). Овај, по пут мно гих дру гих сти хо ва уну тар
по е ме, актуализује до сти за ње сек су ал не зре ло -
сти де ча ка на пра гу мла дић ства.

Ин те ре со ва ње за де вој чи це дра стич но је
интен зи ви ра но су сре том ре гру та у во зу, а по ја -
ву ерот ских по бу да илу стру ју пре пи ра ња де ча -
ка уз не рет ко при су ство ла сцив них ко мен та ра:

„Гле дај те, љу ди / што има гру ди!” (51). Од мах
по до ла ску у ка сар ну, вој нич ки жи вот на ме ће
но ви мо дел по на ша ња („Пр ви вој нич ки да ни”).
Рас кид са свако дне ви цом по твр ђен је и сим бо -
лич ки: де ча ке ши ша ју, ку па ју, по си па ју пра -
шком про тив ва ши итд. При сва ја ње вој нич ког
сти ла жи во та оства ру је се кроз спе ци фич ну
дисци пли ну ко ју де ча ци мо ра ју да по шту ју,
при хва та ње вој не хи је рар хи је, а као по след њи
обред ини ци ја ци је узи ма се по ла га ње за кле тве. 

На са мом кра ју по е ме, де ча ци се са слу жбе
вра ћа ју из ме ње ни. Но, ни је реч о пот пу но
изме ње ним би ћи ма; у ис куству де ча ка-ре гру та
сје ди њу ју се све то ви де тињ ства и мла до сти. Но -
ва жи вот на са зна ња не по ти ску ју у пот пу но сти
ста ра, већ кре и ра ју сво је вр сни ис ку стве ни
амал гам ко јим на ста вља ју жи вот. Мла ди ре гру -
ти до дат но учвршћу ју сво је при ја тељ ство. Упра -
во из тог раз ло га Ерић сво ју по е му за вр ша ва
До ле то вим от кри ћем до ли не сун цокре та22, у
којој, ни ма ло слу чај но, упо зна је де вој ку Зо ри -
цу. У по но ри ма До ли не сун цо кре та от кри ва се
и дра ма по је дин ца на пра гу но вог до ба – мла -
до сти. От кри ће „пе те стра не све та” у по е ми је
да то кроз ху мор но ин то ни ран, али ни ма ло јед -
но ста ван пут. Он под ра зу ме ва уда ља ва ње од по -
зна тог, „свог”, и упу шта ње у но во и не по зна то,
да би на по слет ку по је ди нац те про ме не ин те -
ри о ри зо вао и об рео се у но вом, из ме ње ном
про сто ру.

У све тлу ана ли зи ра них аспе ка та по ем ске
три ло ги је по твр ђу ју се све ра ни је ис так ну те по -
е тич ке од ли ке ствара ла штва До бри це Ери ћа.
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22 Де чак, ви дев ши ка ко рад ни ци у по љу ко се сун цо кре те,
ре а гу је бур но, ра фал ним пуц њем из вој нич ке пу шке, да би
по том, уз из ви ње ње, при хва тио вр шид бу као не ми нов ност.
У том ге сту се ви ди и ко нач ни за вр ше так про це са адап та ци -
је и при хва та ња но вих ис ку ста ва ко је до но си но во жи вот но
до ба.



Тра гом ра ни јих освр та на ње го во де ло, у ис пи -
та ним по е ма ма пре по зна је се го то во по сло вич -
но уста ље на иде ја о ру сти кал ној и за ви чај ној
по е зи ји, ко ја сла ви де тињ ство и при ро ду. Ипак,
Ери ће ва по ем ска три ло ги ја от кри ва и дру ге, у
кри ти ци рет ко уо че не аспек те ње го ве по е ти ке. 

Ако Ми ло ван Да ној лић, упра во го во ре ћи о
Ери ћу, ис ти че да пе сни ке „тре ба во ле ти та мо
где до стиг ну сво ју пу ну ме ру” (2004: 237), он да
се то сва ка ко од но си на ове по е ме, али са мо са
све шћу о ова квој бо га тој све у куп но сти ње го вог
пе снич ког за ма ха. Сход но то ме, уко ли ко се о
Ери ћу го во ри као о из ра зи том пе сни ку, у ова -
квој ви зу ри – ко ја ак ту а ли зу је сву ра зно род ност
ње го вих по е тич ких на зо ра – та се из ра зи тост и
по твр ђу је.
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Stra hi nja D. PO LIĆ

ERIĆ’S NAR RA TI VE VER SE TRI LOGY

Sum mary

Du ring the 1960’s and 1970’s, Do bri ca Erić has writ -
ten se ve ral texts in nar ra ti ve ver se, con tri bu ting to re vi -
ta li za tion of the gen re in Ser bian chil dren’s li te ra tu re.
Among tho se text li es the so-cal led “nar ra ti ve ver se tri -
logy”, a na me gi ven by cri tics: Va šar u To po li (To po la Fair),
Tor ta sa pet spra to va (Fi ve Sto rey Ca ke) and Do li na sun co -
kre ta (The Sun flo wer Val ley). Its uni que and aut hen tic po -
e tics are of ten ta ken as re pre sen ta ti ve texts of Erić’s po -
e try. The pa per de als with to pics of com po si tion, the mes
and mo tifs, and styli stic aspects of Erić’s nar ra ti ve ver -
ses. By mar king the key ele ments of his nar ra ti ve ver ses
the pa per tends to po int out ge ne ral co or di na tes of
authors po e tics, which are yet to be tho ro ughly exa mi -
ned in the con text of Ser bian li te rary cri ti cism.

Keywords: po em, chil dren’s li te ra tu re, Do bri ca Erić,
child hood, car ni val, com po si tion, ri tes of pas sa ge
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